2023年11月9日 星期四

近年来,新职业民宿管家被越来越多年轻人视为"诗和远方",更是在电视剧《去有风的地方》女主角"许红豆"的带动下,一度成为"网红新职业"。2022年6月,人力资源和社会保障部向社会公示了18个新职业,民宿管家被正式纳入其中。然而,当民宿管家成为自己的职业,又有多少人能坚持走下去?



## 民宿管家为何成不少人的职业中转站

成熟的民宿管家不仅眼 里有光,更要眼里有活

21岁的邓茜喜欢旅行,她希望毕业后过旅居生活,于是来到有东方"小希腊"之称的浙江省枸杞岛,成为一名正式的民宿管家,想更好地融入当地生活,体验风土人情。

23岁的古丽萍2022年大学毕业后打算给自己一年缓冲期,边工作边思考去读研还是考公考编。她看好当下旅游业的发展,认为民宿是高端人士追求品质生活的选择,同时得知民宿管家成为一种新职业,她觉得这是民宿行业最有活力、最有希望的时候,"这是我人行的最佳时机。"古丽萍决定勇敢一次,独自从江西老家来到600多公里外的福建省平潭县,如愿成为一名民宿管家。

24岁的刘欣毕业于广西民族师范学院旅游管理专业,积累了景区文案策划工作的经验后,他想换一份"安静的工作"。去年2月,刘欣来到浙江莫干山,过上了不少人眼中民宿管家的"隐居生活"。

对于民宿管家这一新职业,人社部给出了官方定义:提供客户住宿、餐饮以及当地自然环境、文化与生活方式体验等订制化服务的人员。

私人订制是民宿不同于酒店的特点。从客 人下单开始一对一随时在线提供服务,是民宿 管家不同于酒店前台的特点。

刘欣有一部个人手机和一部工作手机, "个人手机可以随时没电,但工作手机不 行。"刘欣说,民宿管家提供用心、主动和真 诚的服务是客人选择民宿而非酒店的重要原因 之一。近两年的工作经验让他渐渐明白,一名 成熟的民宿管家不仅眼里有光,更要眼里有 活。"民宿管家,管的是'家',我们的工作 范围没有明确的界定,把民宿当家,客人来到 你家做客,身为主人的你需要做的,就是民宿 管家的工作"。

34岁的陈闻彦觉得民宿是她的充电站,民宿管家一对一的接待服务最大限度地保证了自己的私密性。这次她选择的是云南的一家民宿,在她来之前,管家已提前确认好私人餐饮菜单。同时,管家会根据实际情况临时随机组织活动,比如,凭借周边环境优势为客人设计应季体验,有收割水稻、采菌子、夜游雨林等,组织客人一起外出品尝当地特色餐厅的美食,带亲子家庭去雨林探险认识雨林生物,组织影片放映等。"任何衣食住行的要求都可以随时和管家沟通,他们的灵活性很高"。

每当工作压力大时,24岁的蓝白音总会抽空去山里小住一晚。"民宿管家总能恰到好处地出现,甚至比你先知道你需要什么。"蓝白音说,虽然看不到民宿管家的身影,但他们又无时无处不在,"他们比五星级酒店的工作人员更热情、更有人情味儿,又很有分寸感。接待我的民宿管家都是'95后',特别像好朋友,很自然很亲和"。

"诗和远方是留给客人的, 留给民宿管家的只有一地鸡毛"

入职前,邓茜和很多求职者一样,以为民宿管家可以拥有"诗和远方"的生活。入职后,邓茜才发现需要一直坐在前台,时不时有客人寻求帮助,并没有想象中的自由。

邓茜所在的民宿有8个房间,最多时可容纳28名客人,只有她一名管家,工作内容包括但不限于前台、管家、运营和保洁等,没有轮班、没有休假,工作手机成为她24小时的贴身物。"几乎没有自己的时间,老板觉得你拿了这份工资就要做所有的事。"邓茜觉得这归咎于人职前没有问清楚具体工作内容,"诗和远方的浪漫都是留给客人的,留给民宿管家的只有一地鸡毛"。

邓茜坦言,民宿管家只是一种职业,很多人 在社交平台上呈现的只是好的一面,不要美化任 何一份工作。

拎行李、送餐、修灯泡……很多工作都是生活中的琐碎小事,古丽萍听到过很多人对民宿管家的印象——打杂的,"会觉得价值感太低了,说到底服务行业就是这样,好像谁都能做"。

"不论男女,每一名民宿管家都是大力士。 大厅里,这边的客人赶着退房,那边的客人需要 服务,力能扛鼎的同时,还要健步如飞。"刘 欣说。

在成熟的民宿集群和筹备期的创业公司间,古丽萍选择了后者,为的是在不同阶段的工作中积累经验。从人职民宿时的毛坯房到营业、步人正轨,古丽萍做了很多职责范围外的工作,签合同、谈保险、谈采购、走行政审批流程……"这能让我了解民宿的运作模式,想趁年轻尽可能多学点东西,这是时间和金钱换不来的。"古丽萍说,她也在思考自己的不可替代性。主动学习OTA(在线旅游社英文缩写)运营,对接不同平台渠道,维护线上店铺,有意识地选择做有挑战性的、技术含量高的工作,古丽萍觉得这样才能"不浪费自己的学历和能力,提高不可替代性"。



将民宿管家作为"职业中 转站"的年轻人不在少数

刘欣和古丽萍都在自己的社交账号上感受到了 年轻人对民宿管家这一职业的向往。

有网友时常在他们的博文下留言:还招人吗?需要经验吗?薪资怎么样?闲暇时间多吗······

据古丽萍了解,平潭县民宿管家月收入4000元-5500元,签订劳动合同,民宿交五险,大多包吃住。古丽萍觉得民宿管家对学历、经验的要求低,可以缓解部分青年求职者的就业压力。但是,民宿管家看似谁都能做,但不是谁都能做好。

学习旅游管理专业的刘欣认为民宿管家要"精通十八般武艺",他对自己的要求是"成为综合型人才,哪里有需要都得顶上去"。

民宿参差不齐,邓茜建议求职时慎重筛选,找 一间自己喜欢的民宿,除了关注薪资和工作内容, 还应关注民宿房间数量、是否有配套餐厅、上下班 时间、岗位配置、食宿条件等信息。

5月以来,古丽萍所在民宿有5名民宿管家离职,古丽萍感觉"心气高、放不下身段"是他们离职的主要原因。

流动性大已成为当下民宿管家行业的特点之一。学历和工作内容带来的心理落差,无法获得预期的薪资,都让他们缺乏对自我价值的认同感。"没有100分的完美工作,关键是心态。"古丽萍

觉得不论做什么工作,都需要积极的心态

古丽萍坦言做民宿管家没有获得"诗和远方"的奢望,只想多学习、养活自己、不与社会脱节,在过程中享受生活、多看世界,"20多岁的年纪是最应该看世界的年纪"。

不过,古丽萍也想回到熟悉的环境,有熟悉的家人、朋友、食物和气候,"觉得很累时,只有'熟悉感'才能让我放松"。10月,古丽萍定下了自己未来的方向:考公,回老家。古丽萍决定至少给自己一两年的时间备考,也希望找到合适的另一半,她发现,"一直做民宿管家很难找到合适的伴侣"。

积累民宿行业经验,拓宽职业选择范围,是不少年轻人投身民宿管家职业的目的,也是不少民宿管家的出路。将民宿管家作为"职业中转站"的年轻人不在少数。在古丽萍所在民宿离职的管家中,大部分人还是做起了相关项目,有人回老家开酒店,有人在城里租了两室一厅做简约版城市民宿,也有人去其他民宿做新媒体运营……"他们目的性都很强,就是为了学习经验,带着目的来的话收获会很大。"古丽萍坦言,民宿普遍体量小,民宿管家几乎没有职务晋升的机会。她期待民宿管家更加职业化、标准化,获得更多有针对性的专业培训,以此明确相应的薪资待遇,让从业者看到一条清晰可循的晋升路径。

据悉,今年全国各地不断推出民宿管家培训。 国家正在加快推进民宿管家的职业化标准体系建设。9月,人社部还发布了《民宿管家国家职业标准 (征求意见稿)》,这也意味着,民宿管家将成为民宿行业提质升级的新的着力点。

据《中国青年报》